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Vorb 
O gazetă dela Bucureşti scria mai 

zilele treoute o întâmplare, ou un ad
vocat, doi ursari şi un urs. Lucrurile 
s'au petrecut cam în felul următor. 

într'o dimineaţă s'au oprit la poarta 
unui advocat doi ursari, adecă băieţi 
dintre aceia cari prind pui de urşi, îi 
cresc şi-i învaţă sâ facă pozne, arătân-
du-i prin sate şi târguri. 

Ursarii din vorbă si-au scuturat 
straiele de praf şi au intrat sfioşi la 
cunoscătorul de legi. 

— Ce-i ou voi, mă? — întreabă 
advocatul de după o masă plină de 
scrisori. 

— Oe să fie, am venit să ne faci 
h'un contractuş,.. o' răspuns cel mai 
desgheţat dintre ei. 

— Ce fel de contract? 
— De vânzare şi de cumpărare. 

Eu Ganciu vând un urs lui Ivanoiu. 
Pe ura îl cheamă Manciu. Eu vreau sâ 
fiu sigur de bani, el vrea sâ fie sigur 
de urs. Oât ne iei boeruîe? 

— Cât o fi de lung contractul, 
răspunde advocatul. 

Şi începe să aştearnă pe hârtie în
voiala. Până să isprăvească de scris, 
ursarii s'au repezit afară să vadă de 
Manciu, să n'o ia la fugă. Când s'au 
întors, advocatul scria încă. Stau ur
sarii pe gânduri şi unul spune celuilalt 
neliniştit: — Contractul ăsta, dacă o fi 
aşa de scump cât e de lung, o să ne 
joste mai mult decât ursul. 

Văzând că nu mai isprăveşte, ur-
îarul cel mai desgheţat a prins glas: 
— Nu ne trebue boerule atâta acris 
aât faci dumneata. Scrie aşa cum îţi 
spun. „Eu ursarul Ganciu am vândut 
lui Ivanoiu pe ursul Manciu. Banii s'au 
dat, ursul s'a luat". Şi noi om iscăli 
de învoială. 

Atâta a scris advocatul şi plata a 
fost aproape nimica. 

După cum vedeţi, povestea nu-i 
lucru mare. Ni-s'a părut însă plină de 
învăţătură folositoare, şi de aceea am 
prins-o la gazetă. 

învăţătura o poate scoate fiecare 
fără prea multă batae de cap. Ea se 
cuprinde în cuvintele: Vorba multă să
răcia omului. 

Nu şfciu cine a spus pentru întâia 
oră vorbele acestea. înţelepciunea po

porului ar spune cineva. Eu mă în-
doeso şi nu-mi vine să cred că acela a 
foat român. După oât ştiu eu, româ
nului îi oam place vorba multă şi gă
seşte vreme destulă pentru ea. 

Nu numai în sat, unde femeile sunt 
în stare sâ stea la sfat ore întregi ca 
să afle ce năframă a purtat „primăriţa" 
duminecă la biserică. Iar bărbaţii se 
întind la vorbă ca'n casa ţării, o după 
amiază întreagă iar ajunşi acasă nu 
ştiu despre ce au vorbit. 

Obiceiul de a întinde vorba nu-1 
lapădâ unii nici când ajung în cance
larii domneşti, cu treburi la oraş. Şi 
cel care scrie povestea din gazeta bu-
cureşteană, n'a luat întâmplător pe un 
advocat. Mai ales ou aceştia au de lu
cru oamenii dela sate şi cu judecătorii. 
Ori că-i vorba de vreo moştenire ori o 
pricină cu un vecin. 

Fie că-i vorba de una fie că-i vorba 
de alta, de obioeiu se întinde vorbă 
lungă. Ar vrea unii să-ţi povestească, 
din fir în păr, cum a trecut moşia din 
tată în fiu, de când îşi aminteşte el, 
până la stăpânul de acum. Cu toate 
că întrebarea e destul de simplă şi de 
scurtă: „Ai tăiat sau n'ai tăiat din 
brazda vecinului8 ? 

La sfârşit, când e vorba de plată, 
se gândeşte românul îngândurat că e 
cam muie. O fi mult, căci multă vreme 
şi-au pierdut cei cari ţi-au lămurit lu
crurile, ascultând o poveste care n'a 
folosit nimănuia. Vrei deci să plăteşti 
puţin, şi să-ţi termini mai repede lu
crurile la oraş? Gândeşte-te de acasă, 
bine, ca să şti lămurit ce ai de spus. 
Spune cât mai limpede şi cât mai scurt, 
căci vorba multă-i sărăcia omului. 

P a r a s t a s panfru Ş t e f a n C i c i o - P o p . 
Miercuri, în 19 Februarie, s'a slujit Ja biserica 
română nnljă din Bacureşti un parastas pentru 
odihna sufletului marelui luptător naţional 
Ştefan Clcio-Pop, dela moartea căruia s'au îm
plinit în zlna aceea doi ani de zile. La slujba 
oficiată de părintele Dr. Vasile Aftenie, proto
pop în capitală, au luat parte membrii familiei 
şi nn mare număr de pretlni şl cunoscuţi ai 
celui dispărut, dintre cari amintim pe dnii: 
Iallu Manlu, Ion Mhalache, Gh. Mironescu, 
Mihal Popovicl, Vugll Madgcaru, Dr. A. Ban
d a ş. a. 

S'au împlinit doi ani 
dela ultima arătare a Preacuratei unei 

fefife belgiene 

In anal 1933, Preacurata Fecioară Marfa 
s'a arătat unei copile din Belgia. O copilă, pe 
atunci de vreo 12 ani, a nnui munci
tor diu satul Banneaax. A fost cam pe vremea 
când s'au făcut şi arătările dela Beanralug, 
alt sat din Belgia, despre cari am scris pe 
larg ana! trecut. 

Copila de muncitor care a văzut pe P . 
C. Fecioară Marla se numeşte Marla Beco. 
Arătarea cerească i-a spus: „Eu sunt Fecioara 
săracilor. Am venit ca să alin suferinţele. 
Credeţi întră mine şi ea voia crede vouă . 
Ragaţl-vă, rugaţl-vă malt". Măria urmează 
acum o şcoală de infirmiere căci vrea să în
grijească de cel bolnavi. 

Pe locul arătării s'a ridicat o capelă fru
moasă, na prea mare, aşa după cam a dorit 
Maica Domnului. Alături de capelă este an Izvor 
lângă care mulţi bolnavi şi-au găsit vindecare 
de boale grele, vindecare dela Cel de sas prin 
mijlocirea Preacuratei Fecioare Marla. 

La local arătării se fac pelerinaj!! dese, 
v!n oameni ş\ din ţări străine. Pe anii îl mână 
credinţa lor arzătoare, pe alţii alte trebuinţe 
sufleteşti Iar alţi! merg să caute vindecare Ia 
fel şi fel de boale trupeşti unde ştiinţa dof
torilor na mai poate ajuta nimic. 

Lume multă de tot se adună mai ales în 
zilele câod se împlineşte an nou an dela prima 
sau dela ultima arătare. In 2 Martie 1933 a 
fost ultima arătare. S'au împlinit adecă lania 
trecută do! sol de atonei. S'au făcut în ziua 
aceea pelerinajli mari, malţimi ncnomărate aa 
ascultat cucernice sfintele llturgli ce s'au slu
jit acolo şi aa ridicat spre Cer glasari şi gân
duri de rugiciune. 

Noi românii am fost amintiţi în cele mai 
călduroase rugăciuni ce s'au îndreptat spre 
Tatăl Ceresc acolo. Chiar în rugăciunile ace
leia care a fost învrednicită să vadă pe Prea
curata Fecioară, în rugăciunile Măriei Beco. 
Ua profesor dela Blaj o cunoaşte, a vorbit ca 
ea acolo în Belgia şi de aici îi scrie din când 
în când. In ultima scrisoare primită dela Măria 
Be~co, aceasta îl promitea că în ziua de 
2 Martie, când se împlinesc doi ani dela data 
ultimei arătări, în rugăciunile ei îşi va aminti -
şi de România. 

In ziua de 2 Martie, profesrul care o 
cunoaşte a ţinut la Blaj, în faţa nnui mic grup 
de cărturari, o vorbire în care a spus cam 
s'au produs arătările Preacuratei Fecioare 
precum şi câteva vindecări minunate cari a'aa 
făcut acolo, toate constatate de doftori cu vază, 
anii dintre ei chiar necredincioşi. Vorbirea a 
fost însoţită de proecţiuni, unde s'a văzut 
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chipul Mărie Be:o , da acum sunt doi ani, 
local arătării, capela ridicată acolo, câţiva vin
decaţi precum şi scrisoarea tn care făgâdueşte 
că se va ruga pentru România. Au fost aceste 
câteva momente închinate cinstei aceleia care 
s'a arătat Măriei B£co> Precuratei Fecioare 
Marla. 

Tâlcuirea evangheliei duminecii. 
Dumineca II. din postai nare 

(Hârca 2, 1—12). 

1. In vremea aceea a întrat Isus 
îft Capernaum şi sa auzit că este 
tn casă 2. şi îndată s'au adunat 
mulţi, încât nu mai puteau încăpea 
nici la uşă, şi le grăia lor cuvânt-

Domnal nostru Isus Hristos se afla, 
cu câteva zile mai Înainte, tn Galilea, unde 
făcuse mai multe minuni, vindecând mai 
mulţi bolnavi, Intre alţii si pe soacra lui 
Petru, de friguri, şi pe un lepros. Sosind 
din călătoria sa prin Galilea, a întrat în 
Capernaum, unde poposea foarte bucuros 
Isus, de aceea şi numesc ceilalţi evanghe
list! acesforăşel >cetatea sa«. In Caper
naum a tras în casa lui Petru, dar n'a 
avut linişte câtuş de puţin, pentrucă în-
datăce a auzit mulţimea despre sosirea 
Iui, a tăbărlt în casă, încât nu mai puteau 
încăpea oamenii nici la uşă. Mântuitorul, 
căruia-i plăcea poporul, a eşit în mijlocul 
lui şi a început a-i învăţa despre împără
ţia lui Mesia şi despre fericirea şi mân
gâierea celorce sunt părtaşi ai acelei îm
părăţii. El le vorbea, abunâseama, de sus, 
dela etaj, pe când toate ambitele şi trepţii 
şi curtea erau ticsite de oameni. Ia ne

mijlocita lui apropiere se aflau o seamă 
de cărturari şi de farisei. 

3 Şi au venit la el aducând un 
slăbănog, pe care-l duceau patru. 4. 
Şi neputându-se apropia de el pentru 
popor/ au descoperit casa unde era 
şi făcând o deschizătură, au slobozit 
patul, în care zăcea slăbănogul. 

Descoperirea unei case pe vremea 
aceea nu era lucru greu ca astăzi, pen
trucă în părţile răsăritene coperişele ca
selor nu sunt ridicate şi ascuţite, ca la noi, 
ci plane (oable) sau numai foarte puţin 
înclinate, ca să se poată scurge apa adu
nată în vreme de ploaie. Coperişele case
lor moderne de altfel samănă loarte mult 
cu coperişele din vremea aceea. Coperişul 
se făcea din scânduri, peste cari se punea 
un strat de var, apoi pietriş, cărbuni pi
saţi ori pământ argilos. 

5 Iară Isus văzând credinţa lor, 
a zis slăbănogului: „fiule, iartă ţi-se 
ţie păcatele talett. 

Asupra lui Isus a făcut o impresie 
foarte bună credinţa mare a slăbănogului 
şi a celor ce-1 duceau şi-i purtau de grijă. 
De aceea 1-a şi agrâit Isus cu cuvintele: 
>fmle« adăugând: »iartă-ţi-se ţie păcatele 
tale*. Bag seama buba trupească a fost 
o urmare a păcatului, de aceea a trebuit 
sâ vindece mai intâi cauza boalei, ca pe 
urmă sâ poată vindeca şi boala trupească. 

6. Şi erau acolo unii din cărtu
rari şezând şi cugetând întru inimile 
sale: 7 , „cegrăieşte acesta aşa hule? 
Cine poate ierta păcatele, fără numai 
unul Dumnezeu?" 

Cărturarii au privit această iertare de 
păcate drept o hulă, fiindcă ei erau de 
părerea că Isus este numai om, iară ca 
om nu poate avea puterea de a ierta pă
catele. 

8 Şi îndată cunoscând Isus cu 
spiritul său că aşa cugetă aceia 
întru sine, a zis lor: ce cugetaţi 
acestea întru inimile voastre? 9. Ce 
este mai lesne, a zice slăbănogului: 

iartă tise fie păcatele/ au a * 
scoală şi iea patul tău şi umbla} °<! 

Cărturarii n'au îndrăznit sâ-şj 
gândurile pe faţă. Isus însă, Damne 

fiind, care scrutează inimele şi rârrjJ1 

oamenilor, le-a cunoscut numai decât gj 
dorile lor cele ascunse. Atunci le-a 
lor că pentru un om este tot pe atât 4 imposibil a ierta păcatele cât şi a vindec 
pe un slăbănog, pe când pentru un Duo,1 

nezeu amândouă aceste lucruri sunt u$0' 
de lăcut. 

10 Ci, ca să ştiţi că are 
omului putere a ierta păcatele * 
pământ (a zis slăbănogului): 11, J( 

zic, scoală, iaţi patul tău şi mersi 
in casa ta". 

Nu-şi poate nimenea închipui, cu $ 
demnitate va fi spus Isus aceste cuvinte, 
Cum vor fi deschis ochi mari cărturarii 
şi cum le-o fi rămas gurile căscate 
Pentrucă Isus prin aceasta le-a dovedit 
cu două dovezi deodată, că are putei; 
deplină atât de a ierta păcatele cât şi i> 
a tămădui boalele, ceeace însă nu est; 
In stare să facă decât singur Dumnezeu 
Iertarea păcatelor nu s'a vâzat, pe când 
vindecarea slăbănogului au văzut o toţ 
cei de faţă. Oelce a putut îosâ vindeci 
pe un slăbănog, fără de a se atinge d< 
el, numai cu cuvântul, are abunâseama şi 
putere de a ierta păcatele. — Dar si 
vedem, ce se întâmpla acuma! 

12 Şi s'a sculat îndată şi, luân-
du-şi patul, a ieşit înaintea tuturor 
încât se mirau toţi şi lăudau ft 
Dumnezeu zicând: „nici odată nt 
am văzut ca aceasta". 

îşi poate închipui oricine, ce Insearoni 
să vezi un slăbănog, purtat, înainte ci 
câteva clipite, într'un pat, de către patn 
oameni, sculându-se, u m b ' â n d , luân dus 
patul în spinare şi ieşind înaintea tuturot 
Cei de faţă s 'au şi mirat cu toţii şi a: 
lăudat pe Dumnezeu,, numai cărturariin'ai 
avut ce zice, ci crâşnind In dinţi, şi-ai 
zis: las'că avea-vom noi g n j e de ele1 

Foiţa „UNIRII POPORULUI 

Sărac, dar de omenie. . . 
A pornit de-aeasă, Înarmat c'o traista cu 

merinde, cu un ciot de lemn, în loc de toiag, şi 
c'o l a rg i şi sfânta cruos, împletită cuvios îa 
f ragul ogrăzii. A plecat tn lume, tn lumea, 
care «ra ţara lui, sa-şi caute norocul , — ds 
lueru, — eiei satul, la care i-a râs şi Ini soa
rele copilărişi, nu-1 mai încăpea. 

Aerul dimineţii era rec», bruma pişease 
din verdeaţa câmpului. Copiii nu l-au putut 
pe t r e i* decât ş â i a la geamul aburit, prin ear* 
dimineaţa p l r ca şi mai mohorîtâ şi trista. Cum 
nu l-ar fi petrecut ei, pana la poartă, dae'ar 
fi avut ce t r sge In picioare, cu ce s i - ş i fi a-
eoperit trup şoarele. Doar nevasta s'a încume
tat, desculţă, pâoă'a inima uli ţ i i : „Fa-ţi eruee 
Ioane şi zi latăl nostru... Şi sa ne trimiţi 
repede ceva bani I" 

Poarta, scârţâind a sărăcie şl jale, s'a 
traatit tn urma femeii, iar Ion a pierit ta ceaţa 
fumurie a drumului. 

Aţa tmi tnshipui plecarea lui Ion de-a-
sasft, a lui Ion, oare n'a cinat GH ai casei mai 
bine de un an. 

L-am eanosent tn vara, la cotitul lanului. 
7>am descoperit mai alteom decât alţ munci
to r i . Pe când tovarăşii lai de la era, stăteau 

l e u r t i ş pe ţeliaa şanţurilor, in agtsptare dt 
s t ipâa, Ion bătea la câte-o poartă ds ftfcaeis 
na ajita: „ss-ţi taiu seva lemne, iel i ţo. . . Mi' 
d», sa 'mbuc ceva . . . " 

Şi eum satul, !n eare s s g i sea Ioa, era 
ua sat ds oameni cuprinşi, cu multe de is 
p r l n t prin ograda, în totdeauna i-ie g«s«a 
6>va de făcut: „mai ta grajd la vite, mai 
o g r e b â t u r i în gradină, ua butue de ţăndărit, 
o lopată de pietriş de r is ipi t . . ." 

Iar !a dumiaeei şi sărbători , e ind lumea 
străină, venită Ia lueru, se'nghasuia în er&şma 
ntamiului , unde-şi lăsa baniforii, strânşii peste 
siptamftaă, — ia los de-a Intra In easa Dom-
b u i u i ss se tncbJae, — singur Ioa , era mat alt
cum decât ei. Pe el tl găseai, aproape tupiiat 
pe după câte-ua stâlp al eaeei Domnului, de 
uede îşi trimitea ruga spre Dume*zeu ţi gâadul 
spre căscioara eu şoptii goli şi desculţi. 

Daeă uaii dintre aeeşti străini, eari cauţ i 
lusru in părţile aoaetre, tei beau, dumineea, 
io*ta agoniseala ua«i slptamăni de trudă, sunt 
u«ti, cari trimit sflmbită saara, acasă pflaă 
'otr 'o lescaie, aeitaâ*d la ei nici preţul un«i 
bucâţi de p i ae. A e»ta , ea şi cei dintâi,ejang 
uneori, adevărate site de ajan, când trftese 
aumai s a apă şi aer. 

Ion al nostru au era niei eu uaii, aici 
cu «lui. Peatm el se gisea, Ia orice o u ă 
uaăe a pus mâaa pe eeva.ua blid de fripturi, 
un bruf de mămăligi , i 0 p ă t a r ă dt br iază! 

El putsa trimite şi ultimul baa *..-,«»», căsii 
murea de foame. 

Mai zilele t recute , l-am gi«it pa Ion, 1 
vecini, d e nnde-1 lăsasem as'ă vara, ia «oiilt 
fânului. Trecut de-un a», d* e â n d rat*<» 
numai diatr'o uliţă. îşi d s u v e c a e i e cu iâad. 
»ă 1 prindă la lueru, aşa eum iţi dan râed ( 
mâciaisut la mo*ră. 

Dae'ai întreb*, cam din ce oaoză aeeall 
încredere, ţi-s'ar răspunde iatr 'ua f«l: 

— „Prea-i ds omenie, aăracu' şi omu'l 
Dumaezsu". 

Ceasul rău 
Nu aşa îl ştiam pa PJutaşu, ©am l-am li 

tâlnit deunăzi ia o r a ş : eăroi la barbă ea t 
baciu din stană de muete şi soios la hai' 
de-1 eredeai săpunit eu smoală. 

II cunoşteam curat Imbfăaat şi fa zii*' 
lueru au aumai in zile de praznic ei l i ss 1 

obraz ea pe o domniioară. Că are Piutif 
o asrastă eu spor la mână, eum a'usuBtm^ 
prin părţile eelea Şi mai are fem»«s a*»« 
mare eomoară: ti place eurăţaa.a, cum lefi'* 
altora somnul şi meliţatul dia gura. Ce f»«! 

ce au faee, aumai ec o vezi, b t tând sufli»'8 

la râu, de gtadeşt i că vrea s i soufuede *>« 
r aau l in pământ. Cănd îi schimba bir»* , l l l f 

cămaşa, alta e l a t i a s i pe culme, la uscat. C 
a treia e sub maiu. 

De ras, se r ade tot a doua zi, eu «»>' 

http://eeva.ua
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să-1 răpunem, na cumva să se ridice peste 
espétele noastre şi să ne strice toate 
rosturile. 

* 
* * Să admiram mai întâi credinţa slăbănogu

lui şi apoi a celor patru oameni de omenie cari 
J-au fost de ajutor — Cele mai multe boale 
sunt pricinuite de păcat, de aceea vindecă Isus 
mai întâi boala sufletească şi numai după aceea 
pe cea trupească. — Că Isus a fost Dumnezeu 
adevărat, au recunoscut toţi oamenii de omenie, 
numai cărturarii nu. — Poporul a lăudat pe 
Dumnezeu, aşadară nu era stricat, numai aluatul 
fariseilor şi al cărturarilor 1-a stricat mai târziu. 

P ă r i n t e l e lu l lu 

Din Sişeşfi 
In zilsle de 16—23 F .b rus r i s s'au ţinut 

raisiuBi sfinte pentru credincioşii usiti di» cota-
Siţeîti Ia altarul In c*re a servit ţ i Visita 
Lucania timpi de 30 de ani. 

Preot misionar a fost P. C. Sa P i r . Leon 
Mau, egumenul mini«tirei Moiisiu. A ţiaut de 
toate 15 cuvântări, limurind între altele scopul 
înalt «1 omului, preţul mare al sufletului; a s-
râtat starea pàcttozuloì pa pstul de moarte 
pi ia faţa dreptului judesitor. 

Ie timpul cuvântărilor feiaarica a fost mc-
reu tixita, eu sumai de credincioşii din comuni 
Oi şi din comunele învecinate. 

Misiunile s'au intheiat duminscl, IA 23 
Februarie a. e. i s sf. liturgic ca o frumoasi 
proso siune şi su binecuvântare» papal i . 

Numărul cuminecărilor a ajuns Is 1182. 
L i ascultarea mărturisirilor au ajutat Rv. 

Ludooic Vid», ccBonio, preşedintele Reuniunii 
i s Mitiuni sfinte a Eparhiei Maramureşului, 
Bila-Mere; Romul Vasiîe Sztbo, asesor eos-
sistonol, protopop t ra t tas i în Baia-Mare; M. 
Oa. Patriţiu Truf*s, protopop on. paroh ia 
Baia-Mare; M. Oa. Virgil Şurafâi, protopop on. 
paroh în Şurdesti; Os. Ştefan Uite, preot !a 
Dfntşti; Os. Vasile Bârsan, p r lo t îs Rus fi 
parohul local, Oa. Iuliu Şurani. 

Noutăţi din Parlament 
Joi, din săptămâna trecută, d. Octa-

vian Goga a vorbit la Cameră. Dsa s'a 
plâns împotriva telului cum s'au făcut a-
legerile In jud. Mehedinţi. A spus că na
ţional-ţărăniştii i-au bătut partizanii, iar 
gazetele cari ii sunt împotrivă au scris 
tot timpul în batjocură despre partidul său. 

In şedinţa aceea, partizanii dlui Mi-
halache s'au certat mereu cu partizanii 
dlui Goga. Intr'un moment de ceartă, d. 
deputat N. Robu, gogist, făcând o miş
care i-a căzut un revolver din buzunar. 
Deputaţii naţional-ţărănişti au descoperit 
dlui Preşedinte că un deputat gogist a 
venit cu revolverul la Cameră. D. Robu 
a scos atunci şi o puşcă şi o baionetă, 
spunând că le are din timpul alegerilor 
dela Suceava. Le-a luat dela un propa
gandist care făcea propagandă cu ele. 

In ziua amintită s'au produs încăerări 
şi în faţa Camerei. S'au strâns acolo, în 
două grupuri, partizanii dlor Mihalache şi 
Goga. Toţi deputaţii cari urcau spre I 
Parlament erau opriţi şi întrebaţi că cine 
sunt. A fost oprit şi d. Vaier Roman, 
subsecretar de staTşi a fost întrebat dacă 
nu este dsa d. Goga. -

Armata a scos din depozite automo
bile blindate cu ajutorul cărora a aruncat 
de vreo câteva ori apă asupra grupurilor 
de politicieni. N'au putut fi însă împrăş
tiaţi nici In felul acesta. 

In şedinţa de vineri a Oamerei, un 
deputat georgist a arătat guvernului că 
funcţionarii dela cenzură nu respectă le
gile ci taie din gazete ce le place. 

Tot în acea şedinţă s'a continuat dis
cuţia la legea administrativă. Naţional-
ţărăniştii nu iau parte la discuţia acestei 
legi, căci spun ei următoarele. Un guvern 
ca cel de acum, care a dat jos pe pri
marii şi pe consilierii aleşi prin lege, şi de 
mai bine de doi ani ţine în fruntea ora
şelor şi satelor comisii interimare deoarece 
n'are curajul să facă alegeri, — acel gu
vern nu-i îndreptăţit să facă o nouă lege 
administrativă. 

In şedinţa de joi a senatului, s'a va
lidat (întărit) alegerea dlui A. C. Ouza ca 
senator de Suceava. S'a continuat apoi 
discuţia legii viticulturii (pentru apărarea 
viţei de vie). Intr'o şedinţă următoare s'a 
votat o lege nouă a devizelor (bani străini). 

Partizanii dlui Vaida au ţinut o mare 
adunare la Galaţi 

Dumineca trecută, d. Vaida şi-a 
chemat partizanii din jud. Covurlui la 
sfat. Adunarea s'a ţinut la Galaţi şi 
după cum sorie o gazetă buoureateană 
au luat parte peste zece mii de par
tizani. 

In cuvântarea ţinută, d. Vaida a 
spus oă toţi românii trebue s ă se u-
neasoă într'un singur front, românesc, 
căci numai atunci se vor deschide ţării 
drumuri noui, drumuri de înaintare. 
Intre altele, d. Vaida a spus: 

Gând se va trezi natul valah, când 
se va realiza un Front Românesc pu
ternic, viteaz, conştient până la ultimul 
soldat, prin vrednicia, cinstea şi jertfa 

lui. Aşa vrss nevasta, pe care o aseul t l , că şi 
sa îl ascultS şs sî. 

Ştiiudu-1 sţz f«rehi§it, m'a împuns !n ochi 
schimbarea lui Plut«su. 

Pânâ să i ies insiste, s'a repazit ei la mine: 
— „Dum&szeu, mi te-a scos ia caic", gâ

fâi, Ur& vra-un bani ziua. 
— „Cum SŞH?" îstors eu vorba. 
— „Uite ee-am pit i t . . ." Şt mi istorisi o 

întâmplară pe cât ds şoadi, pcssttu cine o as
cultă, pe atât ds dareroasâ pentru cine a pă
ţit-o. Dintr'o nimica toatS, s'a trezit omul eu 
o belea pe cap, de care nu ştie cam să se 
Scape. 

Vaniss omul ou un ear de lemne la oraş. 
L u t s e şi nevasta cu el, să facă nişte cutnpi-
r£turi, la cari numai ea se pr isepta . Dar în 
ziua aeeea, na se prea îmbulzeau cumplratorii, 
htg ssama, dasc ssrăcia cu râtul printre domni. 
Stau ei cat stau, fa vârful carului, eu o«hii 
după t»rgov«ii. Colea, înspre amiaza, ce gan-
dsste f«mcea: sâ mă duc, să pipaiu preturile 
prin prăvălii. D*c'om vindst, eunoss marfa, ştiu 
preţul, nu mai pierdsm vremea lozidar. 

N'agtucâ muersa să se piardă !n puzderia 
de oameni ai de gură casei şi dă Dumnez*u, 
că vine s t lpâa la l«mn«. Din zece voi be, târ
gul ss faee, palma 8« bate ei P/utaşu vâ r i ar
vuna de-un pol in şerpar. Ia adresa cumpir l -
torului, at ' g j rându-J : „h hodinit domnule, le 
adue indctta, — numai aâ nimerească muierea 
Să ştie unde rn'am dus". 

Da' muierea, ca toate muierile, eâod a 
apueat in bolii , nu era chip sa mai iese afari. 
A vrut să afle total: „asta cât fas?, asta cât 
&, cesealaltă a'o dai mai lesas ?" 

Lui Plutaşu ti ardea locul sub picioare. 
Ar fi plecat să dusă lemnele, îi era să nu-şi 
supere nevasta. Ar fi mai aşteptat, îi crs eâ-1 
prusde nonotas târguind. A judecat, eum ar fi 
trebuit să iese mai bine. „lan să dau puţin cu 
ochii prin eels prăvălii". Zis şi f icat. In t r i 
intr'ana: nu-i. Di ou natul In alta; nici aici. 
Se mai sgiurfi în a treia, a patra, a einsia. Se 
opreţ te mai cu unul, mai cu altul in vorbi. In 
timpul acesta, feraeea trece pe iftngă el, fără 
să dee ochi anul cu altul, — întorcindu-se la 
ear. Nsstiind ce-i si eum, bună, bucuroasă, eS 
s'a ivit cumpi i i tor , vinde şi ea lemnele, cu 
preţ mai bun, luând o a doua arvună. 

Ds aci s'a născut o eeartf, soră eu pă
ruiala. Vorba s'a lungit până la judecători. 
Plutaşu, omul lui Dumnezeu, a încercat Împă
carea pe toste căile: «luaţi unu' caru' ăsta si 
celuilalt vă adne mâine altu'"... 

Cumpărătorii Insă nu se l isau Ia toomeală. 
„Na, domnule, arvuna îndoita", se plângea 

vânzătoare». C«la nici nu vrea s i audi . 
Oricum înearca bu tu l Plutaţul să iese din 

îneure i tnr i , cumpărătorii, ca înţeleşi intre ei, 
îl cârnoau spre râpa pagubei. 

— „Ai vrut sft'aseli... E i t i un oscroo"... 
îi arunci sdrenţarii de târgoveţi vorba'a oehi. 
,Ai să plăteşti, tu, asta"... 

.„„Şi ui aşa", —- as pângea Plutaşu, pe 
care uu l-em vizut nici când nervos şi eu să-
maşa tăciune, ca acum,— „ i e două luni, umblu 
ps la avocat, pe Ia judsssstă şi nu ss mal 
rups".. . "~ 

Şi mupându-şi buza, mă îstrebJ, ea ş i 
şi când eu aş fi fost judecătorul: 

— „Se poate, să mâ j u d e e ^ p s mins? =^ 
îmi era frică de răspuns, dar vâzâsdu-1 atâ t 

de tulburat, i l-am dat eum mi-a venit ia gură : 
— „Nul... Fii liniştit"... Şi-am plecat, g | 

nu mai mă Întrebe nimic. 
Aşa poate sădsa năcazul şi pe capul celui 

mai ds omenie om. 
P e t r e a D a s c ă l u l 

D e l a un c e t i t o r . D. Constantin Mana 
din Boereni, an vechiu şi statornic cetitor al 
gazetei noastre, ne trimite următoarele şire 
de înştiinţare şi rngare, pentrucă n'a putut 
Încă plăti abonamentul pe anul acesta: S u b 
semnatul cu distinsă stimă Vă rog să bine
voiţi a nu-mi întrerupe trimiterea foaiei „Uni
rea Poporului" din cauza că n'am achitat încă 
abon. pe anal curent. Voesc să fiu abonent şl 
să mă îndulcesc cu roadele acestei foi plăcută, 
sinceră şi atât de convingătoare, până voia 
trăi în această lume atât de sdrunclnată din 
punct de vedere moral şi social. Deci cer un 
respir de cel mult până la 15 Mala a. c. când 
voia achita abonamentul. 
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tuturor, atunci vom putea spune îm
păcaţi oă a sosit ceasul mântuirii. 

Mă Întreb, care ar fi rostul jert
felor de sânge, de suflet, de avere, dacă 
nu suntem vrednici să facem o Ro
mânie mare sprijinită pe omenie, pe 
cinste şi dreptate? 

Vorbind despre graniţele ţării, d. 
Vaida a spus: 

Să se ştie odată pentru totdeauna: 
Graniţele României sunt veşnice pentru 
că atunci când vor fi ameninţate vom 
şti şă le apărăm împotriva oricui, aşa 
cum & declarat Suveranul nostru. 

II asigurăm că toţi dorim aoelaş 
luoru pentru gloria României. 

O nouă isbândă italiană pe 
frontul din Africa 

Luptele de pe frontul de nord al Abi-
sîniei se dau în jurul râului Takazza. Se 
aşteaptă ca acest râu să se reverse, încă 
în zilele acestea. De frică să nu fie prinşi 
de apă, italienii erau hotar îţi spre mijlocul 
săptămânii trecute să înceteze pentru mo
ment lupta. Un ofiţer a spus însă că se 
poate câştiga acum o isbândă strălucită şi 
ar fi bine ca lupta să continue. 

Lupta a continuat, crâncenă, în zilele 
de 28 şi 29 Februarie, şi s'a isprăvit cu 
Înfrângerea Abisinienilor. Pe frontul acela, 
soldaţii Negusului erau comandaţi de Raşii 
Kassa şi Seyum. Amândoi au fost încer
cuiţi, In dimineaţa zilei de 28 Februarie, 
de soldaţii mareşalului Badoglia. Armatele 
abisiniene au Încercat să scape din cercul 
italienilor. De aceea s'au împărţit pe două 
fronturi. 

Abisinienii s'au luptat. vitejeşte, cu 
multă înverşunare. Acest lucru a fost re
cunoscut chiar de italieni. Dar vitejia lor 
a fost zădărnicită de artilerie, aeroplanele 
şi puştile moderne ale italienilor. 

Ziua de 28 Februarie s'a terminat 
fără ca abisinienii să fie pe deplin înfrânţi. 
In ziua următoare, soldaţii italieni au urcat 
pe neobservate pe vârful unui munte înalt 
de două mii de metri şi l-au cuprins lup-
tându-se piept la piept, cu baioneta, cu 
duşmanul. Muntele a fost ocupat după 
lupte grele. Abisinienii au încercat de vreo 
trei ori, fără rezultat, să recucerească 
muntele. 

După ocuparea lui, mareşalul Badoglio 
a început să strângă cercul in care a prins 
pe abisinieni. Aceştia au făcut o sforţare 
mare ca să scape din cleştele italiene. 
N'au putut ieşi insă Învingători şi au fost 
siliţi s'o rupă la fugă lăsând italienilor tu
nuri, mitraliere, puşti şi muniţiuni. 

Aeroplanele şi tunurile italiene au în
ceput să-i urmărească omorându-i pe ca
pete. Mai ales aeroplanele, cari coborau 
până la câţiva zeci de metri de pământ, 
sburau deasupra abisinienilor cum sboară 
corbii deasupra mortăciunilor. 

Na se ştie precis numărul morţilor. 
Se ridică tnsă de bună seamă la mai multe 
mii. Mai ales că In aceste zile s'au dat 
cele mai multe lupte corp la corp. 

Această victorie a însufleţit foarte 
mult pe italieni. Mai ales că tocmai în 
zilele acestea s'au împlinit 40 de ani de 
când, într'un râsboiu purtat tot pe melea
guri abisiniene, italienii au fost bătnţi cum
plit de abisinieni. Pata de atunci a fost 
ştearsă acum. 

Răsmeriţa din Japonia a fost 
înăbuşită 

Despre începutul răsmeriţei din Ja
ponia am scris în numărul trecut al ga
zetei. Tot acolo scriam că după ultimile 
ştiri revoluţionarii nu şi-au ajuns ţinta. 
Ceeace s'a şi întâmplat. 

Răsculaţii au ocupat ministerele. Gu
vernul n'a trimis împotriva lor armată, 
căutând să împace lucrurile pe cale paş
nică. Două zile au ţinut aceste încercări. 
Văzând că nu vreau să se predea, gu
vernai a trimes aeroplane deasupra mi
nisterelor. Din aeroplane s'au aruucat hârtii 
pe care era scris: revoluţionarii sunt tră
dători fiindcă nu vreau să asculte de po
runca împăratului care spune să pără-
sască ministerele. 

- Răsculaţii văzând că sunt socotiţi tră
dători, s'au predat, fără să se fi produs 
vreo ciocnire între ei şi armată. După 
predare, ofiţerii cari au luat parte la răs
meriţa au fost şterşi din protocoalele ar
matei. Căpitanul Nonaka, şeful răscula
ţilor, s'a omorît trăgându-şi un foc de re
volver. După el s'a omorît locotenentul 
Aoshima, unul dintre capii mişcării. A-
cesta şi-a spintecat pântecele şi aşa a 
murit. In scrisoarea pe care a lăsat-o a 
spus că moare pentrucă e neliniştit când 
se gândeşte că din pricina lui s'ar fi putut 
întâmpla vărsare de sânge între fraţi 0 -
dată cu el a murit şi soţia sa care şi-a 
tăiat gâtul. 

S'a aflat apoi că primminislrul n'a 
fost omorît. A fost omorît, din greşală, 
un cumnat al său, care sămăna mult cu 
el. Acesta n'a spus nimic, ca să scape 
dela moarte pe primministrul ţării. Prim-
ministrul, cu ajutorul servitorilor, s'a ascuns 
într'un cufâr. Când au venit groparii ca 
să ducă pe cel mort, primministrul a fost 
aşezat în sicriu, anume făcut mai mare, şi 
astfel a putut ieşi neobservat din casa o-
cupată de revoluţionari. 

După ultimele ştiri, se pare că el nn 
mai e primministru. 

A venit primăvara 
Primele zile ale săptămânii în care 

am intrat au fost adevărate zile de pri
măvară. Cerul a fost senin aproape tot 
timpul, razele soarelui au Încălzit de di
mineaţa până seara. 

Serile încă au fost călduroase, senine 
şi luminate de razele lunii. Anumite plante 
mai primăvăratice au început să înmugu
rească. 

Zilele de primăvară ale acestei săp
tămâni au venit după două zile furtunoase 
din săptămâna trecută. Vinerea seara s'a 
abătut o furtună cumplită mai ales asupra 
părţii de miază-zi a Ardealului. A bătut 
un vânt cumplit, care a ridicat nori de 
praf pe drumuri, a stricat acoperişuri de 
case şi de şuri şi a rupt crengile arborilor 
în multe părţi. Sâmbătă seara încă a fost 
furtună, mai mică şi însoţită de ploaie. 
Iar duminecă în capitala ţării a bătut 
ghiaţa. 

Se credea atunci că au sosit zilele 
babelor. Dar semnele arată că sunt tocmai 
acum In dram. Căci de pagubă nu se lasă 
şi luna Martie n'o să treacă fără ele. 

In faţa primejdiei 
Se înmulţesc tot mai mult semne| e 

arată că, cel puţin deocamdată, noi rom^ 
na putem fi bine cu ungarii ca nişte v 

ce suntem. Cu vecinii îi lucra folo8lt0r 

trăeşti totdeauna în pace, în bană înţele» " 
Căci dintre străini cei mai apropiaţi | ţ | , 1 

vecinii. Ca să trăeşti însă în bană inţel 
t rebue, pe bană dreptate , să ştie care 
t rebae să se oprească, să fie stabilită «r«ni|| 
de despărţire dintre ei. 

Sfârşitul râsboiulul celui mare a 
nat pentru mnlte popoare , şl pentru noi7o 
mânii, sfârşitul unor nedreptăţi de veacutf 
Supuşi până atunci pe cale nedreaptă străini, 
lor, o parte dintre fraţi s'au alipit acolo noii 
era firesc să fie, lângă ceilalţi fraţi de iâJ 

Dar nici un folos nu câştigi când răsco
leşti trecutul ca să găseşti în el pricini dt 

ceartă. De aceea, hotârlt să tragă crace p t l | , 
ce a foit, neamul nostrn a pornit pe dramul 
cel nou ca gând de pace , de bună înţelege 
cn vecinii dinspre Tisa , ca din această bani 
înţelegere să câştigăm deopotrivă. De aceea 
statul s'a purtat bine cu ungarii de aici, |j 
anumite împărţeli nu s'a nitat la faţă şi nici 
când a fost vorba să între cineva în slojbi 

Ce-aa făcnt în schimb vecinii noştri? An 
pornit pe dramul cel nou cu silă, gândind* 
se mereu, cu dor, la cel vech'u. Aa început 
mai întâi în ţară şi apoi la străinătate sl 
s tnge că li-s'a făcut nedreptate, că granlţeli 
cele nouă sant graniţe nefireşti. Au începu! 
cu plânsorl la Geneva de câte ori li-se n& 
zarea că li-s'a făcut ceva nedreptate. 

Mal nou fac altceva. Asupresc pe români 
aflători în Uogaria, stllndu-i prin aceasta si 
treacă graniţa Pe cei cari rămân îi maghiari
zează, ca să poată spune apoi că în Uogaria 
nu sunt români, pe când în Ardeal trâesc 
neamuri de-ale lor. In părţile Aradului se În
mulţesc merea românii cari, siliţi de soartea 
vitregă pc care aa avut-o în Ungaria, au fugi! 
la noi în ţară. 

Ungurii îşi urmează adecă mai departe 
vechiul lor cântec: revizionismul. Până acum 
noi numai ne-am apărat , d u când în când,la 
faţa atacurilor lor. Se pare însă că acest lacra 
e prea puţin. Trebae urmărită fiecare mişcate 
a lor şi trebue arătat, cât e de primejdios tot 
cântecul lor revlz'onist pentru pacea lumii 
Pentrucă mâne, dacă va trebui, să se ştie unde 
să se caute răspunzătorii unni nou măcel. 

S ' a u r c a t î n t r ' u n c o p a c d a frica 
l u p i l o r . Ua invsţâtor dintr'o comună din jad 
Roman a plecat săp tămâna trecută de acasl 
cu gândul să ajungă la oraş. La câţiva kilo* 
metri de sat, în marginea unei păduri, s'i 
oprit să aştepte autobuzul. Stând singur acolo 
a auzit venind dinspre pădure urlete cumpliţi 
Privind mereu într 'acolo, a vizat apropiind»-
se o haită de lupi. Cuprins de groază, învă
ţătorul a rămas o clipă înlemnit. A privit apoi 
în jur şi ce s'a gândi t? S'a arest repede în-
tr'un copac din apropiere. De abia a urcat vreo 
trei metri şl haita de lupi a fost la rădăcini 
copacului nrlând înfiorător. învăţătorul a stat 
acolo trei ceasuri, căci se nimerise că întâr
ziase şi autobusul tocmai atunci. Când l-»" 
văzut călătorii coborând, din copac, cu poU' 
rile slăbite de frică, s'au întrebat nedumeriţi! 
Da ce o fi căutând ăsta în copac? învăţător»1 

numai atâta a mal putut spune: lupii. S'a W 
bolnăvit deabinelea, şi în loc să-fi conţin»» 
dramul spre oraş a plecat acasă. 

Cetiţi şi răspândiţi 
„UNIREA POPORULUI* 
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Din Geoagiul dc jos 
Fetiţa orfană, piesa scrisă de directorul 

zisralul nostru, dl Lupeanu-Melin, începe a fl 
cunoscută şl la sate, nu numai la oraşe. 

De prinderea postului, s'a reprezentat în 
Geoagiul de jos (jud. Hunedoara) de elevii şi 
elevele şccalel primare de Stat, sub conducerea 
corpului didactic: d n a şl dl director Zotorcea, 
d-na şl dl Ciorogar, d-na lodea. 

Cn multă trudă s'au făcut costumele tre
buitoare, iar d n a Todea şl dl Ciorogar au 
îngrijit partea muzicală. 

In predare s'au distins, producând mult 
haz, elevele: Nelica Secarea, ca greer cântăreţ 
şl săltăreţ; Norica Cristeii*, ca regina Ielelor. 
Dar şi celelalte şi ceialalţl — mal ales piticii 
şl Zefirul — şi-au dat toate silinţele să suc-
ceadâ piesa, precum a succes, spre mulţâ-
mirea publicului, care doreşte să o mai vadă 
şl altădată. 

Dintre celelalte puncte ale reprezentaţiei 
şcolare însemnăm „Dansul florilor', executat 
drăgălaş de vr'o 10 eleve, precum şl recitarea 
elevDlui Ioslf Borza, mic de statură, dar bun 
de gură. 

De încheiere — şi ca o inovaţie — un 
cor femeesc pe 4 voci, compus din doamnele 
învăţătoare Lncreţia Todea, Lucreţla lotorcea 
şi d-foarele Viorica Agrima, Rlca Cmc, Amţa 
Mihuţ, Veta Şofrone, Relt lodea şt Zulnia 
Todica, sub condeceres acestei dm urmă, au 
cântat: „Ml-e dor de munţi" şi „Sârba popi
lor", îndeosebi această din urmă a plăcut mult 
publicului. (—)• 

Gând cărăuşii nu ţin drumul după lege, 
se îneaeră şi se face moarte de om 

Fărău, 28 Februarie 

Azi, fiind zi de mărturie (târg de săptă
mână) la Ocnele Mureşului, spre seară, câţiva 
oameni din comuna noastră se întorceau acasă, 
într'o căruţă. Sub Hagăul Mioarei de sus, lângă 
«Podul Orbului*, unde se desparte drumul spre 
Nojlac, ţăranii dela noi, cari ţineau drumul pe 
dreapta, după lege, au întâlnit in faţă neşte cară 
cu fân, venind din sus, tot pe aceeaşi lăture. 
Fârăienii noştri au strigat celor din faţă, să 
mane cum trebue. Două cară au şi făcut aşa, 
iar al treilea n'a vrut să ferească. Cei din căruţă, 
grăbiţi la drum, că se făcea noapte, au ferit ei. 
Când au trecut însă pe lângă carul buclucaş, 
un om din căruţă s'a trezit lovit în cap de un 
cărăuş, ce venea după car. De-aici s'a iscat 
ceartă, vorbe mânioase şi sudălmi, ca la ase
menea întâmplări. 

Cărăuşii de la fân, fiind mai mulţi, au sărit 
la Fărăieni cu bătaie, făcând arme din furcile 
de fier. Ei erau unguri din comuna Miraslău, 
iuţi la sânge şi Ia bătaie. încăierarea, Ia tnceput, 
a mers pe spatele celor dela noi, cari au că
pătat răni grele la cap şi la piept. Erau plini 
de sânge, ca la front. 

Curând au mai nimerit dinspre târg neşte 
locuitori din comuna Hiria, români şi ei, şi prie
teni de-ai Fărăienilor. Văzându-şi soţii la pri
mejdie, au sărit într'ajutor. Bătaia s'a făcut a-
tunci cumplită. Furcile de fier şi ciomegele au 
lucrat Îngrozitor. Au căzut Însângeraţi fi dintr'o 

parte şi din alta. Intunerecu! nopţii acoperea un 
mic câmp de bătaie, cu vaete şi horcăiri de 
moarte. 

Cei din Fărău şi Heria s'au tras cum au 
putut spre casă. Cărăuşii din Mirăslau au des
cărcat un car de fân şi şi-au cules răniţii, du-
cându-i spre satul lor. Unul dintre aceştia, tn 
drum spre spital, şi-a dat sufletul. Alţi doi mai 
sunt greu răniţi. 

Groaznica încăerare dela »Podul Orbului*, 
cum era şi firesc, a ajuns foarte curând la cu
noştinţa autorităţilor, cari au pornit cercetările, 
jandarmii au cules pe bătăuşi şi i-au arestat. 
Ei au fost înaintaţi la parchetul din Alba-Iulia, 
care este singur chemat să facă lumină şi să 
stabilească vinovăţiile. Noi arătăm la gazetă a-
ceastă nenorocită întâmplare, aşa cum se po
vesteşte la noi, ca să înveţe lumea, la ce cum-
pliri duce b încăerare, când oamenii se aprind 
prea curând la ceartă şi la bătaie, pentru negte 
lucruri, aşa zicând, de nimica. La »Podul Or
bului* într'un anumit înţeles curat bătaia orbi
lor!.,. Sângele prea aprins ii face pe oameni 
prea adeseori orbi. 

împroprietărirea alor nouă 
comune din jud. Satu Mare 

Iu ziua de 30 Ianuarie, sărbătoarea celor 
trei sfinţi, au fost împroprietărite nouă comune 
din plaBa Arded, jad . Satu Mare. Cu acest 
prilej, d. Vaier Pop ministrul jastiţiei a vizitat 
comuna Arded . 

I s'a făcut o primire frumoasă, de către 
locuitori din toate comunele împroprietărite. 
La Intrarea în comună, sub o poartă de triumf, 
aşteptau ţăranii îmbrăcaţi în haină de sărbă
toare în frunte cu autorităţile comunale. Pri
marul comunei a urat înaltului oaspe bun 
sosit. 

Malţlmea cu d. Ministru în mijloc s'a 
îndreptat apoi spre mijlocul comunei, unde s'a 
ridicat un altar sub cerul liber, frumos împo
dobit cu flori şi verdeaţă. Iu faţa altarului 
aştepta sobor de preoţi în frunte cu pâr. 
protopop Cornel Dârăbanth. Sf. Sa a prezentat 
sf. cruce apoi a tălmăcit prin frumoase cu
vinte bucuria comunei pentru vizita înaltului 
oaspe. 

S'a făcut apoi sfinţirea apei, alături de 
păr. Cornel Dărăbanth servind părinţii Ciula 
Leontln preot în Beltiug şl dr. Pop Carol preot 
in Gereuşs. 

La sfârşit păr protopop Dărăbanth a 
ţinut o cuvântare, amintind, în legătură cu 
munca celor trei sfinţi ai zilei, munca pe care 
d. Vaier Pop o depune pentru biserica unită 
în calitate de preşedinte al Agrului. 

Fiindcă în comuna Arded nu este bise
rică, ci numai o capelă, d. Ministru a promis 
că în primăvară se va ridica o biserică mă
reaţă, pentru care promisiune comuna i-a mul
ţumit călduros. 

Din Biia 
î s seara zilei dc 22 Februarie, tieerimea 

român* din eomuna Biia (jud. Tftrnava-MicJ) 
a aranjat o frumoasă producţiune teatrală. S'a 
jueat „Iasurâtoarca eu cântec" de Secarftmb 
«i „Gura lumii" ds N. Ţinţariu. Au mai fost 
câteva puñete de cor şi o conferinţă. 

Cei cari au luat parte la producţiune au 
foit înveseliţi de muzica fanfarei din loe. 

Tinerii cari au jucat rolurile, dintre cari 
amintim ca buni jucători pe T. Cheşlărean, 
loan Burjă, S. Dulău, T. Dulău şi Gh. Dancu, 
au fost instruiţi de învăţătorii Gh. Dancu, Iuliu 
Bogdan şi Alex. Petraşiu. 

(c . ) 

Din Traniş, jud. Cluj 
In ziua de 16 Februarie 1936 s'a făcut 

sfinţirea ornatclor bisericeşti, cumpărate din 
daniile bunilor credincioşi, şi un prapor donat 
de Fiorca Todor. 

O iată cu venirea zilei, au Început a se 
aduna de pe toate dealurile, şi de prin văi 
credincioşii Ia sf. Biserică. Pe la ora 10 a 
sosit dl şef judeoltor dia Huedin dr. V. Cheleş, 
dl Grefier Tcotcleein, daii lav. PascaUu, N. 
Ghiorean şi losif Pop, precum şi mulţime de 
credincioşi de prin saUle vecine, aşa că bise
r ic i a foit mult prea mică, să-i poată cuprinde 
pe toţi, de aceea mulţi au stat pe la fereşti. 
După sf. Liturghie, s'a făcut sfinţirea ormtelor 
de părintele local Ioaihim M«x>m, care la 
urmă a spus o frumoasă predică explicâad gf. 
Evanghelie şi arătând răsplata dela bunul Dum
nezeu ce vor primi binefăcătorii cari au donat 
banii pentru a-se cumpăra ornatslc cele nouă 
şi praporul, căei ciae fase bine sf. biserici 
Domaului face, şi Domnul le zice: „veniţi bi-
neenvâstatii parietalul mau de moşteniţi îm-
p*r*t '8 , care • gltită vouă dela întemeierea 
lumn" (M.t. 25, 34). 

Adu os lauda tuturor bunilor credincioşi, 
cari ta decursul alor 5 sai, de când este Agro 
în Traaifu au împodobit sf. biserică cu urmă
toarele: U« ehivot eu 44*00 L., rcinoirea unui 
potir 760 L., psrdelc 800 L., eor la biserici 
3600 L , iar aeum mai pe urmă aceste haine 
b s-rioesti donate d» 11 oameai, care au costat 
4321 L , ua prapor doa*t de un crediacios eu 
1484 L., iar pentru un stihir s'au adunat 630 L . 
deia oat<r.va crediecioass din Reuniunea Ma
riana, mai fiind de lipsă 500 L. pentru a se 
putaa face un stihar frumos, potrivit hune lor 
celor nonă. Iadsamns pe bunii credincioşi s i 
costrifeue care eu cât poate pentru a se putea 
Urtntaa şi ae t t t stihar. 

I Mulţumeşte dm suflUt tuturor binefăcă
torilor sf. biserici, amintind pe Doamna Iustina 
Ruzu soţie de protopop român unit îa Huedin, 
care a b nevoit a lucra h .inele şi praporul în 
cinsU, presum a lucrat şi pe ale credincio
şilor dia Vi i agu , rugând pe Dumntztu sâ-o 
râsj îbt îaseă dia darurile sale cereşti, ase
menea p« toţi binefăcătorii. 

Arată că dm frumoasele pilde a credin
cioşilor din Vi saga şi Tranişu, ds s aduna banii 
pentru ornate bisericeşti, au luat pilda şi alţii. 
Aşa credincioşii din Sscuieu, la prima adunare 
au adunat 1000 L , iar dra E. Patachi a donat 
o frumoasă dantelă de 21/2 m. pentru stihar. 
Mulţumeşte diui Şet judecător şi tuturor oas
peţilor pentru bunăvoinţa ce au avut, de-a ne 
fase plăcere eu prezenţa dumnealor laaeeasta 
sf. slujbă. 

C. 

A font o p ă r i t ă î n t r ' u n c a z a n . In 
comuna Pngorodva din jud. Hotln (Basarabia) 
e'a întâmplat săptămâna trecută o cumplită 
nenorocire. Copila unui ţăran, numită Nădej
dea, de un an numai, a fost lăsată singură 
acasă. Invârtindu-se în Jurul anei maşini de 
fiert, a căzut într'un cazan cn apă fiartă. La 
strigătele ei au sărit vecinii să o scoată. A fost 
insă prea târziu căci după 24 oare de chinuri 
groaznice copila a murit. 

U n Jidan î n d r ă g o s t i t d e u n g u r i . 
Jidanul Eogen Schluselberg d i n . M e d i a ş , în
drăgostit peste măsură de unguri , obişnuia să 
cânte cântări de ofensă la adresa Românilor. 
II plăcea apoi să împartă pretlnllor fotografii 
în care el era îmbrăcat husar ungur. Pentra 
aceste fapte Tribunalul din Dumbrăveni I-a 
condamnat la o amendă de cinci mii Lei. 
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Au î n c e p u t r e c r u t ă r i l e . Pentru recru
tarea tinerilor cari fac parte din ctg 1937, au fost 
numite comisii în toate judeţele. Preşedintele 
comisiei jnd. Tr. Mică e d. It. col. Iotta Ştefan, 
având de înlocuitor pe d. colonel N Brldulescu. 

I n c o r p o r a r e a r e c r u ţ i l o r cari fac 
parte din ctg. 1936, se face la 1 Aprilie. 

S c h i m b ă r i la j u d e c ă t o r i a d i n S i a j . 
D . Aurel M. Pinţia, ajutor de judecător la ju 
decătoria mixtă Blaj, a fost numit supleant la 
tribunalul B hor. In locul dsale a fost numit 
d. Ioan V. Ţaţurea, fost până acuma ajutor de 
judecător la judecătoria Arpaşul de jos, jad. 
Făgăraş. 

A m u r i t o s o r ă a M. S . R e g i n e i 
M ă r i a . La începutul acestei săptămâni a murit 
la Laogerburg în Germania sora cea mal mică 
a M . S. Reginei Măria, Marea Dncesă Victoria. 
Maiestatea Sa se află la căpătâiul bolnavei 
din săptămâna trecută, unde a fost chemată 
telegrafic. 

D. lu l iu M a n l u a p l e c a t l a V i e n a . 
Duminecă (1 Martie) dimineaţa, d. Iuliu Maniu, 
a plecat la Vlena. Acolo se va întâlni cu prim-
minlstrul Cehoslovaciei. De altfel se spune că 
în decursul călătoriei se va întâlni cu an fost 
primminiBtru francez şi cu alţi bărbaţi de 
seamă. Aceste întâlniri ar fi in legătură cu 
un plan al dsale pentru o colaborare a mâi 
multor ţări europene. 

D o u ă z e c i ş l c i n c i d e m i i Le i p e z l . 
Un jidan numit G o s z , despre care am scris 
şi în numărul trecut al gazetei, a păgubit ţara, 
după cum scriu marile gazete din Bucureşti, 
ca sute de milioane Lei. înşelăciunile lui au 
fost date la iveală pe când era in străinătate, 
Ia Viena. El a fost arestat acolo şi acum se 
fac încercări ca să fie adus In ţară ca să poată 
li judecat pentru înşelăciune. Până să fie adus 
însă, jidanul «'a îmbolnăvit. L'o fi îmbolnăvit 
gândul pedepse) ori face pe bolnavul, destul 
că a intrat în cel mal de seamă sanator din 
Viena unde plăteşte zilnic 25 de mii Lei. Ne 
putem deci închipui cât a forat acela dela 
stat, dacă el poate face acum plăţi aşa de mari. 

P r e d i c i p e n t r u t i n e r e l e m e s e r i a -
ş i ţ e . Reuniunea femeilor gr. cat. române din 
Blaj aranjează în fiecare duminecă din postul 
mare predici la care sunt invitate să ia parte 
toate ţinerile meserieşiţe. Predicile se ţin în 
capela Institutului Recunoştlnţii la ora 3d . p. 

P r e d i c i p e n t r u s e r v i t o a r e . In toate 
duminecile din postul mare se ţin în catedrala 
Blajului predici pentru servitoare. Se ţin ime
diat dnpâ vecernie. Au fost organizate de Reu 
niunea femeilor gr.-cat. care a făcut totdeo
dată apel la toate doamnele din Blaj să per
mită şi să îndemne pe servitoare că ia parte 
la acele predici. 

A c u m p o ţ i v e d e a c u c i n e v o r b e ş t i 
l a t e l e f o n . S'a descoperit, încă înainte vreme, 
un aparat, cu ajurorul căruia poţi vedea per
soana cu care vorbeşti la telefon, ori unde ar 
fl ea, In oraş, în alt oraş, sau în altă ţară. 
Acest aparat nu s'a folosit până acum pentru 
toată lumea; II foloseau numai fizicienii în 
laboratoarele lor. Săptămâna trecută, el a fost 

Instalat la toate telefoanele dintre două oraşe 
din Germania. Adecă toţi nemţii cari vor vorbi 
Ia telefon într'un o raş cu cineva din celalalt 
oraş, vor patea vedea pe acela ca care vor
beşte. Deocamdată s'a instalat numai în două 
oraşe. Cu timpul se va instala între toate 
oraşele din Germania şi celelalte ţări mai îna
intate. Până va ajunge la noi, va mai trece 
multă vreme. 

C u r ă ţ e n i a i n s e c t e l o r . Aceste vietăţi 
mici, cari trăesc pe câmp sau în case, sunt 
dintre cele mai curate creaturi din câte sunt 
pe pământ. Şi nu trebue să uităm că multe 
vleţaesc în locnri murdare. Ele se curăţă cu 
picioruşele pe cari au nişte peri. Ca acestea 
insectele se perie, des, încât totdeauna sunt 
curate. 

D e c â n d s e f u m e a z ă ţ i g ă r i c u 
h â r t i a . Până acum 100 de ani se fuma nu
mai din pipe sau din ţ 'gâri groase, îmbrăcate 
tot în fol. Cam pe vremea aceea, un soldat 
şi-a pierdut pipa şi neavând cu ce fama 
şl-a înfundat un cartuş cu tatun. I-a trecut 
atunci prin cap că ar fi bine să fîcâ ţ ig ' r i 
mici cât cartuşul. Şi fiindcă din fo! de tabac 
se fac mai bine ţigări mari, a întrebuinţat 
hârtie pentru ţ'gârile mai mici. Obiceiul 
acesta, din Anglia, s'a răspândit io întreagă 
ionica. 

H o ţ i d e b i s e r i c i . In noaptea de 22 
Februarie s'a furat dia biserica gr.-cat. din 
Cicârlău (jad. Satu-Mare) o samă de bani. 
Hoţii au pătruns în biserică, pe care su des
chis-o cu chei false, şi aici au spart un daiap 
din care au luat banii. După câteva zile de 
cercetări hoţii an fost prinşi. El sunt Gheorghe 
Ciclo şi Ioan Sabău, amândoi din Vama Tu
rului. Hoţii au fost înaintaţi tribunalului ca să 
primească răsplata pentru fapta lor. 

A u b ă t u t p e c e i c e s t r â n g e a u i m 
p o z i t e l e . Femela Maria L u t t h : din com. 
Nadeş, jud. Tr. Mică, a ameninţat cu toporul 
pe agentul fiscal Georgesca Vasile, care a ve
nit în comanâ să strângă impozitele. Femeia 
Maria Basoia din comuna Tăuni , împreună cu 
fiul ei au bătut pe agentul Gheorghe Coroş şl 
l-au desbrăcat de haine, tocmai când venise 
să ridice el nişte perlni şi covoare pentru im-
poz'te restante. Toţi cel cari s'au făcut vino
vaţi de faptele de mai sus, vor fl judecaţi de 
Tribunalul Dumbrăveni. 

A b ă g a t î n b u z u n a r b a n i i s t a t u l u i . 
Primarul Rddu-Vaslle din Coroisânmârtla a fost 
înaintat tribunalului Dumbrăveni pentrucă a 
încasat dări dela săteni şi, în loc să-i verse 
în cassa statuini, 1-a vărsat în bczunarul său 
Tot aşa a păţit săteanul Moise Vodă, care a 
fost primar în comuna Brad. Acesta încă a 
încasat o sumă de bani pe care nu i-a vărsat 
la percepţie. Ei vor fi judecaţi pentru furt de 
bani publici. 

Câţi l o c u i t o r i a r e I ta l ia . Se ştie că 
între pricinile adevărate ale râiboialui din 
Africa, e şi faptul că italienii nu mai pot trăi 
în ţara lor, sont prea mulţi şi pământul ţării 
uu-i poate hrăni pe toţi căci în mare parte e 
muntos. Ca să vedeţi adevărata stare de acolo, 
e bine să se ştie că Italia e ca puţin mai 
mare decât ţara-noastră. Dar are 43 de mili
oane 525 de mii locuitori, de două ori şi mai 
bine decât noi, cu toate că pământul lor na 
produce cât ai nostru. Trăesc cam rău, ca 
toate că sunt foarte harnici. Dacă arfl leneşi 
ar muri cu toţi de foame. 

M o a r t e f u l g e r ă t o a r e . Nicola Paşcalău 
din jud. Cluj a plecat in 19 Februarie cu lemne 
de vândut în Zamsâncralu. Seara a cinat îm

preună ca 6 moţi şl s'au culcat toti 
odaie. Dimineaţa s'au sculat rnoţn , !; 

câteva oare, văzând că nu se scoală ^ 
lor, au mers să-i deştepte. Mare l e - a «° t l i ! 

rărea găslndu-1 mort. Tot a ş a . a aJ^1 

lui, Rusanda Paşcalău din Vişagu în L ,!; 

1935, deplin sănătoasă , având In mână ' 
pânza pentru casa t . a c* 

A t r ă i t o s u t ă d e an i . siD,llh( 
trecută a încetat din vieaţâ ţăranul Rad î 
din com. Gânea6a jud. Romanaţi. a a 
vârstă de o sntâ de ani fiind unul din* 
mai bătrâni oameni din împrejurimi, f"' 
i-a făcut înmormântare pompoasa" câci' 
timpul vieţii de 30 de ori i-a fost primai 
crând mult pentru binele obştesc. 

f D u m i t r u T u r c u , (Baciu Trache)* 
vechea familie T a r e a dela Blaj a răposat dt 
scurte suferinţe, în ziua de 20 Februarie 15 
în etate de 86 ani, la Lngoj, unde trăi»• 
mal muiţi ani. A fost înmormântat tot 
deplâns de fii, fiică, narori, nepoţi, nepo, 
Fie-i ţărâna uşoară şl memoria binecuvântai 

Răfuiala de-acasă 
Femeia c u m i n t e nu-şi spală rufe 

m u r d a r e In ul i ţă . O m u l înţelept, cât 
a r e o n e p l ă c e r e în casă , cu nevasta c 
cu copiii, nu iasă în cur te sau la portij 
să str ige p e s t e s a t , ci la va t ra familiari 
s u p t acoper i şu l case i sale cearcă să li® 
r ea scă lucrur i le , să st ingă neînţelegeri 
să r e a d u c ă In c a s ă p a c e a şi voia bună, 

Şi chiar d a c ă nu r euşeş t e la Întâi 
încercare , nu-şi iasă din fire, mai încearc 
şi a doua , şi a t re ia oară . Şi dacă rii 
nu se dă bă tu t , nici a tunci nuieseînnlij 
sâ ţ ipe , să şt ie t o t satul c e pojar e f 
c a p u l Iui. Ci c a u t ă o ruden ie mai bătrân! 
două- t r e i , şi le po f t e ş t e în taină să vii 
p â n ă la el , să le fie d e ajutor . 

Şi cine u r m e a z ă aşa, d rumul cnmii 
teniei , a p r o a p e t o t d e a u n a a junge la sfârşi 
b u n . Numai c â n d dracul şi-a vârât coai 
cu t o t d inadinsul , — s t r icând mai dinaint 
sufletul ce lor din casă — opintirile bun 
v o r r ă m â n e a ba l t ă . j 

Altfel, şi în t re or ice împrejurări, îl 
fuiala de acasă e c e a mai sănătoasă . 

Acelaşi lucru îl p u t e m v e d e a şi câc 
s e iscă o c e a r t ă în t re doi vecini, W 
d o u ă familii. D a c ă u n a d in t re e le , saul 
m â n d o u ă , a lea rgă cu răfuiala lor în tâtj 
şi o dau p e m â n a avocaţ i lor şi a legile 
d e obiceiu iasă p r o s t şi cu p a g u b ă arnâ 
d o i ; în v r e m e c e d a c ă ar î nce rca o 1 
fuială acasă , î n t r e ei , ori pr in mijlocii 
oameni lor buni , a rude lo r sau a prietenii 
a r ajunge mai u ş o r la o învoială şi fi 
nici o cheltuială, fără nici o n o u ă învr 
măş i re . ••] 

Răfuiala de - aca s ă e t o t d e a u n a o 
mai folositoare. A c u m , de -o v reme , f 
sa te le n o a s t r e ne trezim cu oameni i ld 
părţ i ţ i p e in te rese contrar i i . O tabără I 
d reap ta , o t abă r ă la s tânga . Amândoi!1 

susţin să lucreze în interesul satului şi <j 
susţin adevăra tu l in t e res al sa tului . I 

Vezi bine că interesul adevăra t »' 
satului numai unul p o a t e fi, nu două f 
tnvn ice . 

Şi a tunci s e p u n e î n t r e b a r e a : & 
p o a t e cunoaş te mai b ine a c e s t a d e ^ 1 

in teres al s a tu lu i ? S t ră inu l? Oamenii di» 
t r ă i t s a t ? S a u c ineva d in t r 'un oraş * 
p ă r t a t ? Prefectul sau depu t a tu l , de-o p0 

Desigur că cei d e - a c a s ă . 
De-aceea , în t e m e i u l celor de «"* 
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înainte spase, şi ca prilej al anei asemenea 
împărţiri de păreri, răfaiala tot acasă tre-
bne făcută, iar nu să alergi la străini să-ţi 
spună el, care e binele satului tău. 

E nevoe, când se fac astfel de tabere, 
să se aleagă şi dintr'o parte şi din cea
laltă oamenii bătrâni şi cuminţi, cinstiţi de 
toţi, să stea ei de vorbă tntre ei, şi să 
limpezească adevărul. Numai atunci se va 
limpezi cum se cade, fără ceartă, fără 
cheltuială, fără vreme pierdută. 

Căci străinul, chiar dacă-i prefectul 
aaa deputatul satului, tot nu va cunoaşte 
Smprejurările dela voi de-acasă, aşa cum 
le cunoaşteţi voi. % 

Răfuiala de-acasă rămâne totdeauna 
«ea mai sănătoasă. 

(Dela Secţiile Aslrti). 

Ceaiu din buruieni 
4. Rădăcini bune de ceaiu 

Amdreala. O buruiană mică ce creşte 
prin fâneţe, atât la şea oât şi la munte. 
Frunzele fără codiţa, florile albastre, 
roze. Pentru ceaiu se întrebuinţează 
numai rădăcina. Ceaiul de rădăcina de 
amăreală se d i bătrânilor, în tuse, 
pentru oa să eoacâ flegma. E bun şi 
<ea întăritor şi ajutor la miatuire. 

Anghellca. Creşte prin locurile u-
mede. Are o tulpina dreaptă şi goala 
pe dinăuntru, groasă oa un oVget şi 
dungata cu şanţuri în lung. Are un 
miros plăcut şi aromatic. 

Rădăcina de anghelică e groasă şi 
srămuroasâ. D i n aceasta rădăcină se 
pregăteşte ceaiu vindecător de boale. 
Râdaoina se scoate din pământ, să cu
răţă bine cu cuţitul, se taie în bucăţi, 
se pune să se usuce, apoi se aşează 
Jîpre păstrare în cutii. 

Ceaiul de anghelică, face poftă de 
mâncare şi linişteşte durerile de pân
tece. Ceaiul se poate bea şi la tuse cu 
Innec şi răsuflare grea. 

Brusturul, are o rădăcină o e se în
trebuinţează contra mâncărimii de piele, 
mâtreţei şi căderii părului. Ceaiul de 
rădăcină de brusture se dă bolnavilor 
de reumatism pentru ca să asude mult. 
Acest ceaiu se foloseşte fi pentru vin
decarea buboaielor. 

Bujorul. Cu rădăcină de bujor se 
face ceaiu liniştitor în boalele ce vin 
din frică, neastâmpăr şi bătăi de inimă. 
Se foloseşte şi la tusa mâgărească. 

Cicoarea. Buruiană cu floarea al
bastră oa cerul de vară. Rădăcina de 
cicoare sălbatică se întrebuinţează în 
chip de ceaiu, pentru lecuirea boalelor 
de stomao şi maţe. Cei cari sufer de 
boale de piele, întrebuinţează ceaiul de 
rădăcină de oiooare ca leac curăţitor 
de sânge. 

Ciuboţica cucului. Se găseşte prin 
toate poenile. înfloreşte primăvara. 
Floarea are un miros plăcut. Din rădă
cină de oiuboţioa cucului se pregăteşte 

ceaiu bun penfcra lecuirea boalelor de 
rinichi. 

Frăsinelul. Creşte prin poieni şi pe 
lângă păduri. Are un miros oa de lă
mâie. Din rădăcină de frăsinel se pre
găteşte ceaiu, care se dă pentru întă
rire în lipsă de sânge. E bun şi pentru 
aducerea regulei la femei. 

Gkinţura. O buruiană cu foi mari, 
late şi flori galbene. Rădăcina cu miez 
galben şi gust amar. Din rădăoină se 
face ceaiu întrebuinţat ca întăritor In 
bolile de stomac, slăbiciune şi friguri. 

Lemnul dulce. Are rădăcina groasă 
oa degetul, cu gust dulce. Din rădă
cină de lemn dulce se face ceaiu, care 
se dă pentru potolirea tusei şi pentru 
a ajuta ieşirea afară. 

Limba câinelui. O buruiană cu ră
dăcina cărnoasă, ca un fus. Creşte pe 
lângă drumuri. Ceaiul de rădăcină de 
limba câinelui potoleşte durerile de 
pântece. Ou ceaiu de rădăcină de limba 
câinelui ss spală şi rănile şi bubele 
vechi. 

Obligeana. Este un fel de trestie 
ce creşte pe marginea apelor, bălţilor 
şi râurilor. Are rădăcină cu gust aoru-
amar. Rădăcina se scoate primăvara 
sau toamna târziu, se spală şi se u-
suoa bine în cuptor. Ceaiul de rădăcină 
de obligeana e bun la răceli. Ames
tecata ou puţin pelin se foloseşte şi la 
umflături. Ceaiul de rădăcină de obli
geana faoe poftă de mâncare şi întă
reşte stomacul. 

Odoleanul. Creşte prin păduri. E 
foarte căutat de fete, cari îl socotesc 
bun de dragoste. Se întrebuinţează ră
dăcina din care se face ceaiu pentru 
liniştirea bătăilor inimii, pentru adu
cerea somnului şi pentru alinarea tur-
burfirdor de cari sufer unele femei, cum 
sunt tremuratul, nodul în gât şi plânsul 
fără voie. 

Pirul. Ceaiul de rădăcină de pir se 
foloseşte la boalele derinnki. Rădăcina 
dw pir se culege toamna. Se curăţă de 
ţărână şi de pieliţa ce le învâleşte şi 
se pune ta uscat. 

Roiba. Mai de mult din rădăcina de 
roiba se scotea o vopsea roşie. Din 
rădăcină de roibă se poate pregăti şi 
eeaiu pentru vindecarea boalelor de 
ficat, gâlbinare şi încuure. 

Săpunâriţa. Are rădăcina rămuroasă. 
Ceaiul de rădăcină de sapunariţă se 
foloseşte la boalele de piele, reumatism 
şi scrofule. 

lătăneasa. 0 buruiană cu rădăcina 
ca un fus, rămuroasă. Ceaiul de rădă
oină de tâtăneasă se da ta tuse şi 
scuipări de sânge. Cu ceaiu de rădă
cină de tătăneasă se ung rănile, mai 
ales ceiea de pe ţâţele femeilor cari 
lâpteană. 

Ion P o p u - C â m p e a n u 

Pepin ier i l e „ C Î R O Z J L " 

R ă z b o l o n i aud. TURDA) 

Oferă P O M I R O D I T O R I , viţe al
toite din renumita varietate A F U Z ALI, 
trandafiri Î N A L Ţ I şi PITICI din varie, 
tâţile cele mai noi. Puieţt sălbatici (port. 
altoi) pentru pomi roditori. Preţuri reduse. 
Catalog gratuit la cerere. 

(365) 4 - S 

Despre imunitate 
ca privire Ia animale 

Ua articol dia legea ds politic sanitară 
veterinară obligă pe fiecare crescător ds ani
male să-ţ i altoiască, sau eu alte cuvinte să-fi 
vaecineze vitele sale. In fiecare primăvară, 
medieul veterinar trece din comună tn eomunâ 
si vaccinează toate vitele câte i-s'au prezentat. 
D«şî aceasta operaţie se faee aproape gratuit, 
totul neeostând mai mult deeât cât na pachet 
de tutun, totuşi se găsesc şi dintre acei agri
cultori, cari caută să s s sustragă dela această 
lege şi nu-şi aduc vitele Ia injecţii. Desigur că 
aceşti plugari nu-şi dau bine seama de foloa
sele pe sari le eâctigt prin această vaccinare. 
Ia străinătate crescătorii de animale, chiar f*râ 
să-i oblige l tgta , Iţi vaccinează na numai vi
tele, dar si celelalte animale dia bătătură, or i 
de câte ori nevoia o cere. Numai asiftl ne 
putem cxjslie», deoe aeolo au dispirut o mul
ţime de boli contagioase (molipsitoare) cari 
la noi tn ţară aduc pagube menumărate. 

I l t t ă pentruce am crezut necesar că vor
besc efltsva euviate despre aceasta problemă, 
csre este cea mai ds seamă fn combaterea 
(stârpirea) bolilor molipsitoare. Suntem en 
toni convinşi că numai priatr 'o striată aplicare 
a ei, vom putea şi noi să păstrăm sănătatea 
animalslor noastre şi sâ atragem atenţia cum
părătorilor de peste graniţă. 

Poats mulţi dintre d-voastră aţi observat 
c i dsea tatr'o turma de porci s'a ivit boala 
numita pestă sau ciumă porcină, o parte din
tre ei s'au imbomavit foarte g rav şi au murit 
Ca s sa r t timp, pe eflad o aitâ parte au eapfttat 

I o f o r a ă de boala mai uşoară şi după câteva 
zile sau vindecat. Daca letâmplător oişte vite, 
oi, găini sau căiai s'au hrănit împreună eu 
aceasta turmă de porci, ps aceeaşi p i iune , a-
decă au trăit în aceleaşi eosdiţii de infseţiune, 
sie nu s'au îmbolnăvit de loe. 

Ce fnvâţături putem trage din cale de mai 
gas? 

1) Pesta porcină este o boală specifică 
pentru an anumit soiu ds asimale, adecă nu 
este vătămătoare de est pentru porci. Sânt insă 
şi boii ntspeeifice cari atacă mai multe soiuri 
ds ani tn* le, ca: tuberculoza, antr*xul etc. 

2) Porcii cari s'au îmbolnăvit la început, 
au murit duşâ 2—3 z/le de boala. Aceasta ia -
seamne că pssta porcină este o boală septice
miei (jmboln*vire generală prin trecerea bac
teriilor din rană direct în sângi) datorită uşor 
microbi cari s'au înmulţit foarte repede în sânge 
şi au cauzat moartea porcilor într'un mod 
fulgerStor. 

3) Poreii din grupa a doua cari au făcut 
o formă de boală mai uşoară şi apoi s'au vin
decat, ne arata că ei au reuşit să se imuni
zeze, adeeă să-şi creeze în sângele lor nişte 
substanţe îa stare să lupte împotriva microbi
lor cari produc pesta porcini ţi ss-i omoare. 

După cum am amintit şi în r iadul trecut 
microbii, daeă pătrund in corpul animalelor 
secret*, adică elimini, din corpul lor un fel de 
otrăvi , numita toxină, care înveninează orga
nismul şi-1 omoară. Corpul animalelor Insă nu 
se lasă Învins aţa de uşor, ei el caută pe de-o 
parte să ucidă microbii prin globulele aibe din 
sâege, iar pe de altă parte sa sloboadă o sub
stanţa apărătoare, o contra-otravă, numită an-
titoxină sau anticorp, eu ajutorul căreia să dis
trugă toxina eliminată de microbi. Aseţt i an
ticorpi inmulţindu se tn sângele animatelor, 
aeeste divin imune, ou alte cuvinte sunt în 
stare să lupte Împotriva tuturor microbilor pe 
care i-ar înghiţi, f i r i s i se îmbolnăvească. Deci 
înţelegem prin imunitate acea proprietate a 
corpului o a r e i în s tare să se opună ou ano* 
miţi microbi. 
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Imunitatea aste de doui feluri: naturală 
şi dobândita. 

Zicem despre un animal eăp r i z i a t â 
itttafe naturală faţă Se o boalf, eaad aflân-
du-se în condiţii obişnuite de infecţie, nu se 
Îmbolnăveşte, oricât de mulţi microbi ar 
înghiţi. 

Imunitatea dobândită este aceea eere 
i t eftitigi în decursul vieţii, fie trăind în aes-
laş mediu de infeeţie (cazul porcilor din grupa 
a doua), fie căpătau du-o în urma diferiţilor 
iajecţii, »i în acest din urmă caz ss mai «u-
meste şi imunitate artificiali, adieă fâcntâ de 
mftaa medicului. 

Imuaitatca artificială e»t« de două feluri: 
imunitate pasivă şi imunitate activă. 

Imunitatea pasivă sau trecătoare ss do-
bândeţte dupăce îoj«etlm în corpul animalelor 
ni | tc substanţe numite seruri, iar imunitatea 
activă sau durabilă se eapttâ în urma unor 
injeeţii cu ni ţ te substaaţe «urnit» vaccinuri. 

(Va urma) 
D r . I o a n S e i c e a n u 

medic veterinar 

Sa cultivăm cât mai multa cânepa şi 
in, căci s'a scumpit bumbacul 
Preţul bumbacului s'a ureat simţitor. A-

proape însă odată atâta cât era asul trecui. 
Actst lucru a produs multă frământare şi ne
mulţumire, msi ai@s pe Sate, căci s'a obi^ssit 
lumea cu bumbac si se vede să ss des vată 
greu de acest obic«iu. 

Guvernul a numit o comisie, care să caute 
mijloace de ieftinire a bumbacului. Comisia s'a 
întrunit dar prea muită ispravă n'a f icat . Ss 
vede că nu ss poate isftini, căci vine din Ţ*ri 
străine, unde eu putem porunci ea la noi aeasî. 
In sasul comisiei de care vorbsam, s'a ridicat 
un glas care a spus hotărît: Să ne orânduim 
in aşa fel lusrurile, încât să nu mai fim siii|i 
să aduesm bumbac din străiaâtate. Ţiransele 
noastre să sultive mai mult in şi eâsepS, taci 
aceste materii, bine lucrate, înlocuess bumbacul. 

Sfatul dat în comisia guvernului ni- ss para 
tare cuminte. Isul si cânepa creşte pe plaiurile 
noastre. Nu costă aproape nimica, sau chiar s i -
mis. Plaiurile ţării saat roditoara, in păuinatul 
nostru plantele de sari aminteam cresc fosrts 
bine. 

Au fost vremuri in trasului aeErauiui no
stru, când din firsis inului si a cânepei, bine 
lucrate, strămoşii făceau pâEzatun frumoase, 
trainice ŞI cftia». Se aminteşte mai ales ds un 
UI ds ţ tss turn de in autnitS inişorul, vestitfi 
de trainisă şi dc frumoasă. Tot ce trebue la o 
casă dia pâaz i se putea fscs din asea ţ s sâ tu î l . 

Ia vremurile ds astăzi mai a k s , eâad 
vieata este atât de grea, când erîza ear3 a 
sărăcit în ultimii aai ţara î a t r e t g l , stărus 
iacă aşa eum stirue o boală învsebitl , 
ar fi o faptă de EUOIIBŢENIS din partea ista» 
mului daca s'ar t«.toarce îa uncie obic 
nccottisitoate din tresutul neamului. Dacă ar 
cultiva ia şi câne»*, atâta cât t r t b u s FAMILIST, 
care, bine luerats , ar putea Înlocui bumbacul 
csl prea sostisitor. 

Concurs 
Nr. 13 -936 . 

Parohia gr. cat. din Ietnuteni jud. 
Mureş publică concurs la postul de cantor 
cu ziua de 1 Aprilie 1936. Kemuneraţia 
acestui post 7 jug. şi locuinţă în natură. 

N a ş c u B o g d a n 
(372) 1 X paroh gr. cat. 

Suprasolviri . Au binevoit a plăti în abo
namentul anului curent: 1. P. Sf.Dr. Valtriu 
Traian Frenţiu, Episcopul Orăzii 1000 Lei şi 
Rvs, D. Dr. Imn Bălan csnonic 500 Lei, pentru 
cari gazeta L e mulţumeşte călduros. 

DIui Vodă Aurel . Plângerea şi cererea 
DTale am transpus-o Preaveneratului Consistor 
Arhiepiscopesc din Blaj, care, suntem siguri, v a 
studia-o ş i va hotărî asupra ei după cea m a i 
bună conştiinţă, - r Ne doare sufletul de hotă-
rîrea pripită ce aţi luat şi ne rugăm Domnului 
să vă lumineze minţile, ca să înţelegeţi gretatea 
păcatului pe care sunteţi pe cale a-1 săvârşi. 

Pasca B., Câmpeni . Am primit d e l a Dvs. 
225 Lei, dintre cari 75 i-am trecut în abona
mentul dnei Văd. N e l l i Pasca, aşa cum aţi c e r u t . 
A v â n d îu v e d e r e că abonamentul Dvs. p e 1936 
e plătit , Vă rugăm să ne scrieţi ce să facem cu 
restul de 150 Lei. 

Tulea Alexandru. Am primit abonamentul pe 
1934 şi 1935. 

Vasi le Rad. Am primit 200 Lei. Mai aveţi de 
plătit pe 1934 Lei 100; pe 1935 Lei 150 şi abonamentul 
anului curent. 

V a s i l e Susan. Am primit prin Păr. Simonetti 
Lei 270. 

Teofi l Riisn. Aveţi de plătit Lei 150 pe 1935. 
A m primit câte 150 Lei dela următori i : Pdre 

Goidin, Aurel Mureşan, Bot Ioan, Plut. Peculea Aurel, 
Ioan Dehelean, Pop Timolie, Balaj Ana, Dumitru Pleşca, 
Gh. Vălesăsan, Sava Mihailă, Moca Gavril, Komulus 
Fărcaş, Petru Muntean, Agru, Viile-Apei, Aurel Sas, Iuliu 
German, Nicolae Pop, Octavian Mihălţan, Parohia Zlatna, 
Aug. Haţegan, Aurelia Boţian, Nicolae Fctecean, Alexă 
Vasile a Pand., Dănuţ Vasile, Rusu Dumitru. 

Câte 200 Lei: losif Ciurea, Vichente Leluţlu, Ioan 
Cabas Samson, Ioan Pop, Of. parohial Corni, Ploscariu 
Ilisie, Scptimiu Barbu, Teofil Rusu, Ludovic Vida, N. 
Husariu. 

Câte 300 Lei: Tulea Alex.,' Surorile de caritate 
Cluj, Brad Ştefan, Ciobota losif, Ol. parohial Şoptcriu, 
Alex. Mcra, Solomon Armean, llie Băginean, Ioan Lungu, 
llie Boariu, Blaga Ilic, P. Alois Herciu. 

A l t e sume: Soţian Petru 1. Irimie 310; Mihai Mă-
guţ 40; G. G. Câmpeanu 75;Marcu Sâncrăian 44; Nistor 
Langa 500; Pop Grigore 50; Leontin Babe? 500; Moldo-
van Ioan 100; Gorbe Ioan 100, Şandru Rusalin 125; Biro 
Simion 400; Toloş Ioan 400; Victor C.âmpian 225; Ioan 
Stoica 75; Ioan Onoîrei 1. M. 110; Ioan Mărginean 100; 
Elena German 50; P. T. Diţiu 45; Vasile Silagi 308; 
Ioan Moldovan 1. A. 65; Pop Ioan 1. Gh 30; Ing. D. Ma
rian 100; Mociran Alex. 75; Of. parohial Uricani 600; 
Tomşa Dumitru 75; Dandu Ioan 1. T. 100; Ludovic Vida 
200; Brutus Pasca 225; Ionel Chiperiu 50. 

In toată vremea 
să ne îngrijim de mântuirea sufletelor 

noastre, ceeace mai a les prin citirea 
cărţilor creştineşti putem ajunge. 

Citiţi aşadară 

„Cărţile Bunului Creştin", cari apar la Blaj, 
icrise pe înţelesul tuturor de păr. prof. I. MAIOR 

lată numerii apăruţi până acum: 
Nrii 1,2 şi 3 s'au epuizat (s'au vândut toţi), 
No. 4. D a r u l lu i D u m n e z e u , ne arată 

cum putem deveni iii şi moşteni ai împărăţiei 
cerurilor. Cărticica cuprinde 64 pagini şi se 
vinde cu 6 lei. 

No. 5. A d e v ă r a t a f e r i c i r e , ne arată 
cum putem fi fericiţi aici pe pământ, şi mai 
ales în lumea ceealaltă. 64 pagini, preţul 6 lei 

No. 6. T a i n a S p o v e d a n i e i , ne dă toate 
îndrumările de lipsă pentru ca să putem face 
o spovedanie bună şi cum se cade, conţinând 
Tipografia Seminarului Teologic gr.-catrBÎăj~ 

Jj) 
şi o oglindă sufletească, din care ne 
noaste păcatele. 116 pagini preţul lS^p'" 1 ' 

No. 7. T â l c u i r e a aposto l i io ' : 
D u m i n e c i l e d e p e s t e a n , este 0 h ^ 
fără de care nu putem înţelege a D 

cari îi ceteşte cantorul. Broşura are 400°'''? 
şi se vinde cu 50 lei. P'gii 

No. 8. L e g e a s t r ă m o ş e a s c a 
care este legea cu adevărat strămoşească * 
mului românesc. Această broşură nu n * "f| 

de pe masa nici unui român. Are 116 ^ 
se vinde cu 15 lei. ^ ' " l 

L

No* 1' ™ f " ! r e a . E v a n s h e l i i i 0 r d. 
nici, 

să o 8i, 

t o a t e s ă r b ă t o r i l e d e p e s t e a n 
mai trebue recomandată. Trebuie 
fiecare creştin care cercetează biserica. Cu" ' 
212 pagini şi se vinde cu 25 lei. 

No. i o . T â l c u i r e a apos to l i l or di 
t o a t e s ă r b ă t o r i l o r d e p e s t e a n în 
tot creştinul află explicaţi apostolii, cari * 
mai greu de înţeles. 171 pagini, preţul 20 lei. 

No. 11. T a i n a t a i n e l o r : sfânta \ 
m i n e c â t u r ă , de care nu se poate lipSj t i 

un creştin care se cuminecă cel puţin odată 
an, dupăcum nu se poate lipsi de No, 6 ci 
este Taina Spovedaniei, celce vrea să se spoi, 
dească. 96 pagini, preţul Lei 8. 

No. 12. S f â n t a L i t u r g h i e , Jertfi 
L e g i i N o u i , ne arată, cari sunt părţile sfiit 
liturghii, ce foloase ne aduce, pentru cin 
când şi unde se poate sluji; biserica şi părţi! 
ei, sfintele vase şi odăjdii, limba sf. liturgi 
şi altele de folos pentru oricare creştin. 110 pi 
gini cu 12 lei. 

No. 13. D u r e r e a , s o r a n o a s t r ă ne 
d e s p ă r ţ i t ă , este cea mai nouă broşură p 
care cu siguranţă o va ceti fiecare creştin, pet 
truca numai citind această cărticică se va pute 
mângâia în durerile şi necazurile vieţii. 152 pi 
gini cu 12 lei. 

3 Lei duc. 3 Lei M 

De vânzare: 
Mai multe varietăţi dc viţe altoiţi 

şi anume: 
Rizling italian, Pinot gris (Rulendî) 

Muşcat Ottonel, Fetească, Fetească rej 
gală, Neuburger (Silvan verde selecţionat; 
Mustoasă albă, altoite pe Riparia POFTA 

lis şi RipXRupestris, 3309 buc. â 3 U 
adresa: Săncel p. Blaj 

( 4 - 4 ) 365 

D e cet i t p e n t r u postlli matf 
Patimile Domnului, evanghelii, medffJ 

instracţii, Claike-Crişan. Preţul redus 15 li 
Calea crucii, Instracţii şi meditaţii. Pre{ 

5 Lef. i 
Se pot avea Ia librării şi la Reuniune 

de misiuni din Logoj. 
Comandate direct la Reuniune, ss dă 20 % răii 

A apărut noua ediţiune a 

LiTURGHJEIFiIJLUI 
Crudo 250 Lei 
Legat î n t r e g în pânză , a u r i t 340 „ 
LIBRĂRIA SEMINARULUI - B L A J 
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